



ESTERIOR.

EGIPTO.

ALEJANDRIA 26 de agosto.

(Del Sémaphore.)

Las noticias de Constantinopla han causado aquí mucha sensación. Se hacen mil conjeturas sobre la caída de Riza-baja...

TURQUIA.

CONSTANTINOPOL 29 de agosto.

(Del Diario de Constantinopla.)

El duque de Montpensier, libre de la cuarentena, se embarcó con el embajador de Francia...

En seguida fueron presentados los embajadores de familia, y por la noche hubo en la embajada una gran comida...

El duque de Montpensier salió encantado de esta audiencia que se celebró con toda pompa y ceremonias de la etiqueta turca...

Ha llegado aquí Mr. Helouis Jorelle, consul general de Francia en Jerusalem.

RUSIA.

RIGA 30 de agosto.

(De la Gaceta de Angsburg.)

La familia imperial sigue en Peterhoff. El emperador hará á fines de setiembre un viaje á las provincias del Sur...

CUESTION DE MEXICO.

El Times cree que la disputa entre Méjico y los Estados Unidos terminará de un modo pacífico.

dos se contentan con Tejas, pero no satisfechos con absorber la provincia, reclaman tambien terrenos desde el Nueces hasta el río Bravo...

CONVITE A MR. O'CONNELL A ORILLAS DEL LAGO KILLARNEY. Se ha decidido dar á O'Connell un banquete público...

PIRATAS. Escriben de Scala Nuova el 26 del pasado, que un buque pirata había detenido cerca de Santos á una embarcación que llevaba 6,000 piastras en dinero...

INTERIOR.

CORRESPONDENCIA DE PROVINCIAS.

GERONA 13 de setiembre.

LEGADA DEL SEÑOR ARZOBISPO DE TARRAGONA. Ayer tarde llegó el Excmo. é Ilmo. metropolitano y arzobispo de Tarragona D. Pedro Pablo Echano...

Llenado este requisito indispensable para ser considerado como español, el cabildo y la comunidad eclesiástica de la santa iglesia fueron á buscarle y acompañarle en procesion desde su palacio al templo...

El gentío que concurrió fue numeroso; y se veían pintados en la fisonomía del venerable y anciano prelado las emociones del placer y satisfacción que experimenta el largo tiempo desterrado de su patria...

Si el partido carlista y ultramontano experimenta un contento en la remoción y desaire del gobernador eclesiástico, sede vacante, las personas sensatas del país sienten en ello un grave y profundo pesar...

Por lo demás, y prosiguiendo de la desgraciada mision que lleva S. E. L. con respecto á la anulacion del gobierno eclesiástico, ha sido recibido con general aplauso. En la gran concurrencia que se ha agolpado á su llegada para verle, ha reinado el mayor orden...

BARCELONA 13 de setiembre.

ACTIVIDAD DEL CAPITAN GENERAL. Celebramos que el Excmo. señor capitán general nos dé motivo de elogiar su conducta, pues así podremos dar una prueba de la imparcialidad que preside á nuestros juicios...

jo de guerra, logró que se suspendiese la ejecución, ó haciendo hacer revelaciones importantes, que seguramente habrá cumplido, puestas hasta ahora continúa sin llevarse á efecto aquella. Ademas de estos cuatro sentenciados al último suplicio, hay algunos otros que lo fueron á diez, ocho ó menos años de presidio...

Por una confidencia supo el Sr. Breton que había un horroroso proyecto de asaltar una casa de campo de San Cugat del Vallés, asesinar á sus dueños, robar todo lo que hubiese en ella é incendiarla. Este plan debía realizarse en la noche del 8, y desde muy temprano se hallaban apostados en aquella casa algunos mozos de la escuadra de las órdenes de San Benemérito comandante el valiente coronel D. José Vivé...

EL NAVÍO SOBRERANO Y EL BERGANTIN MANZANARES. Ha llegado al puerto de Rosas el navío Sobrerano, que se halla en el mas brillante estado, y se esperaba en breve en el mismo punto al bergantin Manzanares...

—He aquí lo que de Barcelona nos escriben despues de tener noticia de la intencion revolucionaria de la noche del 15 en esta corte:

En esta capital como en el resto del Principado seguimos gozando de la mas perfecta tranquilidad. La intencion revolucionaria verificada en esa corte la noche del 5, no ha producido la menor sensación en este país, que cansado de revueltas, aun cuando tenga quejas contra el gobierno, mira con aversion toda tentativa que tenga por objeto trastornar el orden público...

—Tambien nos escriben de la Nava de Arévalo, país esencialmente agrícola, retratando con vividos colores, el deplorable estado y los justos lamentos de la clase de labradores que atribulados con la contribucion territorial, sufren las contingencias de un tiempo lluvioso que eterniza las faenas de la recolección...

—En el mismo sentido nos escriben de Gerona de donde dicen que el temporal es de lluvias copiosas y repetidas de algunas semanas á esta parte, de modo que muchos labradores no han podido acabar de hacer la trilla y recolección, que es favorable por ahora á la cosecha del maíz, judías y aceitunas...

—Porremos de la ruina del café nuevo de D. Luis Araujo, situado en la plaza de la Constitucion de la ciudad de Salamanca. La circunstancia de haberse quebrantado una carrera que recibía las vigas del piso tercero, arruinó con este desprendimiento la mayor parte del piso segundo...

Debemos antes de concluir hacer mención del ingeniero D. Ramon Pino y de los tres arquitectos que se encontraron la noche del acontecimiento en estas puz con sus acertadas disposiciones, evitaron el que se acrecentaran las victimas, y con especialidad hacera del referido ingeniero y del arquitecto de la ciudad D. Tomas Francisco de Cafranga...

—Nos dicen de San Sebastian con fecha del 15: Ayer salieron de esta ciudad el Excmo. señor duque de Rianzaros y su secretario el Sr. Rubio...

SISTEMA TRIBUTARIO.

DESIGUALDAD DE LOS REPARTOS POR FALTA DE DATOS ESTADISTICOS.

El sistema tributario, aunque con notable disgusto, se está planteando con grande actividad en esta provincia.

Como el catastro se hallaba ya establecido en las provincias de Cataluña, pasó aquí desapercibida la

contribucion de inmuebles. La de industria y comercio se halla muy pesada, principalmente respecto de la cuota proporcional y por hallarse bastante recargada algunas industrias.

La de consumos, desconocida aquí hasta el presente, se reputa tambien como muy gravosa, y se ofrecen muchos obstáculos y embrazos á su cobranza, especialmente por lo que mira á los meses atrasados de enero y agosto de este año.

Se han repartido á esta provincia por consumos ó encabezamientos de sus derechos, sobre determinadas especies 1.402,475 rs. vn. por todo el corriente año, y á Gerona 208,492 rs. 20 mrs. vn.

Tal es la arbitraria desigualdad de este impuesto, ó de su forzoso encabezamiento en la escasez, ó absoluta carencia de datos estadísticos de que partir para establecer los consumos, que es el tributo mas repugnante en este país.

VALLADOLID 15 de setiembre.

Hablamos á Vds. en una de nuestras primeras comunicaciones del perjuicio intolerable que se causaba á esta ciudad por la diputacion provincial en el reparto de las contribuciones directas. En el que ahora acaba de hacerse de la de inmuebles, se ha renovado este agravio, á pesar de los esfuerzos laudables de nuestro gefe político, del diputado de la capital y de algunos otros de los partidos que se ha manifestado imparcial en asunto de tanto interes.

—Aquí tienen Vds. demostrado uno de los grandes inconvenientes que tiene el sistema tributario: sobre ser una cantidad grandísima, por mas que se diga, la de los 300 millones exigidos en metálico de la propiedad, lo que irrita sobre todo es esta desigualdad tan marcada en los repartos...

—Debemos antes de concluir hacer mención del ingeniero D. Ramon Pino y de los tres arquitectos que se encontraron la noche del acontecimiento en estas puz con sus acertadas disposiciones, evitaron el que se acrecentaran las victimas, y con especialidad hacera del referido ingeniero y del arquitecto de la ciudad D. Tomas Francisco de Cafranga...

COMERCIO DE CATALUÑA.

IMPRESION QUE HA PRODUCIDO LA EXPOSICION DE LA JUNTA DE COMERCIO DE MADRID.

Nos escriben de Barcelona: Gran sensación ha producido aquí la exposicion elevada al gobierno por la junta de comercio de Madrid, porque toca la cuestion de aranceles, cuestion de vida ó muerte para Cataluña, y que por consiguiente, no puede mentarse siquiera sin que cause un estrechamiento general en todo este distrito esencialmente manufacturero.

del gobierno, ni los hombres de títulos, ni la nobleza han tomado parte en la fiesta general de los cancioneros alemanes.

mo quiere dársele, y ademas que no había de ganar mucho el Erario con el establecimiento de la libertad de comercio, que había de acabar con la industria, que en su misma infancia tan pingüe renta proporciona al Estado. En vez de destruir esta fuente de riqueza y de vida, no sería mas honroso y mas lucrativo para el gobierno procurar con todas sus fuerzas que extendiese su benéfica influencia por todas las provincias de España, como se ha intentado hacerlo en algunas ciudades andaluzas?

ACTOS OFICIALES.

La Reina nuestra Señora (Q. D. G.) y su augusta real familia continúan en esta corte sin novedad en su interesante salud.

MINISTERIO DE LA GUERRA.

Excmo. Sr. La Reina (Q. D. G.) ha tenido conocimiento oficial por varios conductos, y muy particularmente por los partes del señor ministro de la Gobernacion de la Península, del leal comportamiento observado por los cuerpos que guarnecen esta capital en los desgraciados sucesos ocurridos en la misma el día 19 de agosto último...

NAVIAZOS.

Señor capitán general de Castilla la Nueva.

SISTEMA DEL NORTE PARA CASTIGAR DELINCUENTES. En la iglesia de San Nicolás de Reval, capital de la Estuñania, se ve aun el ataud que encierra el cuerpo del duque de la Croix, al que jamás se ha dado sepultura. El duque de la Croix abandonó el servicio de Austria siendo soldado raso, y entró en el ejército de Pedro el Grande. Sus ascensos fueron muy rápidos; en mes de noviembre de 1700, mandando el ejército ruso en el sitio de la ciudad de Narva, fue hecho prisionero por Carlos XII...

—LONGEVIDAD EN RUSIA. Resulta del resumen de muertes entre los individuos del sexo masculino y de la religion greco-rusa, durante el año de 1843, que el total de muertos subió á 795,943, entre los cuales había 285 centenarios; de estos 153 habian pasado de 120 años, y uno de 135.

TRIUNFO DE UN POETA ESPAÑOL. Leemos en el Tiempo.

En Yucatan se ha representado un drama original de D. Antonio Garcia Gutierrez, titulado La Mujer valerosa. Una carta particular que habla de dicha representación dice lo siguiente:

—Aunque la noche se presentaba lluviosa y llovió en efecto bastante, no dejó de llenarse el teatro. Tan pronto como empezó la representación empezaron tambien los aplausos, estrepitosos en muchas escenas, con grandes bravos, de suerte que los actores se veían á cada paso interrumpidos. A la conclusion del tercer acto, cuando Doña Maria, amiga al pueblo toledano, los espectadores aumentaron de tal modo sus muestras de aprobacion y las voces pidiendo al autor, que la actriz tuvo que callarse por gran rato. Terminado dicho acto, buscaron en el foro al Sr. Garcia Gutierrez, y como no le hallasen fueron á su casa, desde donde le condujeron para presentarle en la escena al finalizar el drama, lo cual verificaron el señor presidente de la heroica asamblea, D. Miguel Barbachano, el señor general D. Martin Fernandez, y el teniente coronel D. Dario Galera, consiguiendo el poeta un nuevo triunfo digno de unirse á los muchos que tan justamente ha obtenido. Verdad es que los actores han puesto de su parte todo lo que les era posible, porque la ejecución fue buena, lo que reconoció igualmente el público. A la media hora de terminada la función, los amigos del Sr. Gutierrez le dieron una magnífica serenata, llevándole á sus casas, en donde le obsequiaron con espléndidas mesas, durando todo hasta las cinco de la mañana. Digo á V. estas cosas para que ahí se vea cómo aquí se obsequia, y las muestras de aprecio que se dan á nuestro celebrado poeta español, las cuales honran la ilustracion de ese país, y demuestran su afecto y buena disposicion hacia nosotros.

—UN LEON DEL DESIERTO. El general Marey envía desde Argel un magnífico león de Sahara al rey de Cerdeña. Este hermoso animal fue domesticado por un soldado, el mismo que se encarga de conducirlo á Turin. De vuelta de una expedición de tres meses, fue á visitar á su discípulo, quien lo reconoció al instante y lo colmó de muestras de cariño.

—RECLUTA DE FERROS. Escriben de Alejandria el 20 de agosto: desde ayer se ha empezado la caza de perros maldada hacer por el virey. Cojen á estos animales donde quiera que los hallan, y se les conduce ante el agá-bajá (gefé de la policia) que paga por cada uno 10 paras en nombre del gobierno. Destinados estos perros á una expedición guerrera contra los javaltes que destruyen los campos, y contra los lobos que causan grandes destrozos en los rebaños de Egipto. Hoy se han embarcado unos 600 de estos valerosos guerreros para ser conducidos al campo de batalla. Cada uno recibirá todos los días la mitad de la ración del soldado egipcio; esta es una posicion poco brillante, y los pobres animales van á enflaquecer horriblemente. El agá-bajá dirigirá esta expedición, pero por medio de sus delegados.

todavía aventajada. Herder con un fino discernimiento no creyó ventajoso para la obra el traducir todo el Cid, y así ha hecho solamente una acertada elección de los mejores romances. Esta excelente traducción ha ejercido una gran influencia para difundir el gusto á la literatura española en Alemania. Lessing y Herder han fijado la atención de la escuela romántica de los Schlegel, Fieck y Novalis ó Hardenberg en los tesoros de esta literatura.

Citaremos un cosmopolita alemán que ha ido todavía mas lejos en estos últimos tiempos. No solamente ha reproducido la Crónica del Cid, sino que ha añadido tambien una traducción y comentarios en lengua española. M. Huber, que así se llama, ha viajado por España y publicado sus observaciones instructivas, de las que se ha dado recientemente á luz la segunda edición, y este mismo señor, es el que acaba de publicar la Crónica del famoso caballero Cid Rui Diez Campeador. Nueva edición con una introducción histórico-literaria por D. V. A. Huber, catedrático de literatura moderna en la universidad de Berlin (así la intitula.) Marburg 1844. (1)

(1) Nuestro distinguido literato el Sr. D. Juan Eugenio Hartzenbusch está escribiendo unos artículos críticos acerca de esta interesante publicación.

FOLLETIN.

REVISTA DE ALEMANIA.

Las fiestas musicales en Alemania, y los corresponsales de los periódicos... EL FURETE DEL DESCO. La fraternidad de los trovadores alemanes... Herder y el Herder... Abund de Weimar... La literatura española y alemana... El Cid, la crónica del Cid y Ramon Muntaner... Comentarios de Mr. Huber sobre el Romancero del Cid... La lengua catalana... La lengua alemana y la gramática de las lenguas romanas... por Mr. Diez... Historia del teatro español, por el baron de Schack... El teatro alemán... El Guillermo Tell de Schiller... Mr. Gutzkow, Mr. Prutz, la princesa Amelia y los poemas antiguos de sangre real... El príncipe Fuchse... Museo... Heomet... Al de Egipto... El historiador Haumer... El monumento del canal del Danubio... Hostedia de los alemanes... La liberalidad del gobierno español.

El mes de agosto se ha consagrado á la música; era preciso reemplazar con la armonía de los sonidos la que se echa de menos en los ánimos, en los gobiernos y en los pueblos. Pudiera decirse que la fiesta de Beethoven, en Bonn, sobre las riberas del Rhin, era una fiesta europea, y la reunion de músicos en Wurzburg y en Franconia una fiesta de toda la nacion alemana. En Bonn han visto á la reina de Inglaterra

pasarse mientras llovía, del brazo del príncipe Alberto, el cual ha enseñado á S. M. la casa donde estuvo alojado, y los colegios que frecuentaba cuando hacia sus estudios universitarios. Ha habido aquí gran número de grandes de la Gran Bretaña, rusos, franceses, y los corresponsales de todos los principales periódicos de Alemania, Inglaterra y Francia. Era á veces cosa de risa ver el celo y asiduidad de estos escritores por ver lo que ve todo el mundo, y saber lo que en todas partes se sabe, á fin de participarlo todo á sus lectores en gefe. Nadie ignora la costumbre de estos señores, cuando la verdad no es bastantepara el artículo que se proponen escribir; añaden para el artículo que se proponen escribir; añaden para el artículo que se proponen escribir; añaden para el artículo que se proponen escribir...

de la detestable costumbre de estar siempre fumando; sin embargo, tales monstruosidades como las que ha escrito el corresponsal del Examiner, no se han visto nunca en Alemania. En Wurzburg han estado reunidos mas de 20,000 extranjeros de todas las provincias de Alemania, y todos se han considerado como miembros de una misma familia. No se ha cesado de gritar viva la Alemania, y las gentes del Norte han abrazado con verdadero furor tedesco á las del Sur. Esta reunion ha sido tan puramente alemana, que siempre que un orador ha hablado en favor de las damas, se ha gritado: no tenemos ya damas en Alemania, afuera la palabra dama, decid frauen y jungfrauen. Y esta es una nueva prueba de la razon que tenian Longino y Boileau cuando decian que de lo sublime á lo ridículo no había mas que un paso. Es necesario aprenderlo todo, y nuestros compatriotas que han vivido tanto tiempo encerrados en sus casas, tienen que aprender todavía á comportarse bien en pequeñas y grandes reuniones públicas. Para escuchar estos errores es necesario añadir, que hasta el presente casi todas las personas de una posicion importante en la sociedad se han abstenido de tomar parte en estas asambleas por temor de comprometerse ante los príncipes. Así que en Wurzburg, ni los empleados

Observaciones Meteorológicas de ayer.

Table with 5 columns: EPOCAS, TERMO REAMU, TERMO GEN., BAROME., VIENTOS, and ATMOSF. It contains weather data for three different periods.

Afecciones Astronómicas de hoy. EL SOL. Se pone á las 6 y 8. EL 18 DE LA LUNA. Se pone á las 7 y 46 m. de la t. Se pone á las 8 y 40 m. de la n.

El tirado de nuestra edición de MADRID TERMINO AYER A LAS SIETE Y CUARTO.

EL ESPAÑOL.

MADRID.

VIERNES 19 DE SEPTIEMBRE.

Nada se ha dicho todavía acerca del objeto ó resultado político de la entrevista de SS. MM. y A. y de los príncipes franceses verificada en Pamplona, limitándose lo único de que la prensa y las correspondencias públicas se han ocupado, á los actos exteriores y á las demostraciones de lealtad y de regocijo que ha presenciado la capital del antiguo reino de Navarra.

Sin embargo, la venida á España del futuro regente de Francia, no ha carecido, como generalmente se cree, de mira política, de objeto íntimamente enlazado con los mas caros intereses de las dos dinastías reinantes de este y del otro lado del Pirineo.

Interin el vulgo creía que la visita de la REINA al país vascongado pudiera conducir al desaceratado enlace ó esponsales de nuestra REINA con el primogénito de D. CARLOS, los hombres bien enterados de los secretos de la política veían la probabilidad de otra cosa; y si imprudentes revelaciones no han venido á interrumpir la calma de las conferencias reales de Pamplona, no por eso han dejado de seguir con ansiedad el curso de un negocio que, si á primera vista podrá quizás aparecer secundario, encierra en cierto modo la solución indirecta de una cuestión que tan vivamente preocupa los ánimos de los españoles y de los gabinetes extranjeros.

En los momentos de intimidad y de confianza que las recepciones oficiales y los festejos han dejado disponibles á SS. MM. y á los príncipes franceses, se ha tratado largamente del matrimonio de la Reina Isabel; pero con la prudencia y prevision propias de las espermentadas augustas personas entre quienes se debatía negocio de tanta trascendencia, nada se resolvió acerca de él, reservando al porvenir y á los intereses de la corona de España la combinación que mejor pueda contribuir á quietar y á satisfacer á los nacionales, al mismo tiempo que acabar de conciliar la benevolencia de los gabinetes extranjeros.

El matrimonio de la Reina Isabel y la elección del candidato favorecido, queda, según lo tratado en Pamplona, abierto á lo que mas fuertemente sugiera y apoye la opinión del país, la preferencia de S. M., y á lo que aconseje la política y la diplomacia.

May digna del público reconocimiento es esta conducta reservada y prudente de S. M., á quien suponemos habrá auxiliado con su esperanza y consejos la Reina Madre, tan interesada en la felicidad de su escelsa Hija y en el lustre de su Corona. Pero si en lo relativo al matrimonio de Doña Isabel nada han hecho adelantado las conferencias de Pamplona, no por eso han dejado estas de haber producido un gran resultado en política, pues SS. MM. por un lado, y los príncipes franceses por otro, en nombre y con la sanción de su augusto padre, han creído que no oponiéndose los mismos obstáculos ni mediando las mismas consideraciones, en cuanto á determinar desde ahora el enlace mas conveniente para la presunta heredera de la corona, la Sra. infanta Doña Maria Luisa; han concertado definitivamente que el Sr. duque de Montpensier sea el príncipe que dé su mano á la infanta, hermana de S. M.

Tenemos fundados motivos para creer que este compromiso ha sido formal, y que las dos cortes, ansiosas de que se lleve á cabo, conducirán las negociaciones relativas al segundo y mas impor-

tante enlace que aun queda por resolver, el de S. M. la Reina Doña Isabel, de manera que su solución contribuya á ratificar y hacer efectivo lo pactado en Pamplona.

Aunque sin datos suficientes para discurrir acerca de ciertas indicaciones que por otro conducto nos llegan, no será quizás improbable que la súbita é inesperada visita que la reina de Inglaterra acaba de hacer al rey de los franceses en su palacio de recreo de Eu, tenga conexión con el asunto del matrimonio de S. M.; pues la Reina Victoria viene de Alemania, donde ha conferenciado con el Rey de Prusia y con el diplomático que dirige al gabinete de Viena, y no faltan indicios para creer que la diplomacia europea, ayudada por la presencia de la poderosa soberana de Inglaterra, le habrá acaso dado misión para concertar con Luis Felipe la aceptación del candidato propuesto por aquellos gabinetes y por el inglés, como una prenda del reconocimiento por las potencias del Norte de nuestra dinastía. La reina Victoria, que tanto quiere y aprecia al anciano monarca francés, no es presumible ignorara las miras de este respecto á su hijo el duque de Montpensier; y con estos antecedentes, tampoco se halla fuera de lo probable suponer, que al mismo tiempo que la reina de Inglaterra haya traído á En la propuesta de su candidato y de los gabinetes del Norte, para la mano de la REINA de España, también trajera la aceptación por parte de sus aliados al enlace del duque de Montpensier con la señora infanta Doña Maria Luisa.

Aunque la última parte de este artículo no pasa de una conjetura, nuestros lectores observarán es de aquellas suposiciones que se encierran dentro de los límites de la probabilidad y de los hechos, y en la serie de deducciones en que la apoyamos, los hombres entendidos encontrarán los elementos de crítica que les servirán para dar á nuestras aserciones el valor que en su juicio merezcan.

Para que todo en la situación que atravesamos sea singular, está sucediendo hace tiempo que la oposición dirigida contra el gabinete viene á ser una cosa vana y sin objeto.

En efecto, hacer la oposición á un gabinete no consiste solo en criticar sus actos, en despopularizarlo, en arrebatárle su fuerza moral y su consideración. Esto constituye la parte apasionada y de entretenimiento en política. Lo esencial, lo útil, lo provechoso es derribar á un ministerio, al que se supone malo, para sustituirle otro ya organizado en la opinión y cuyo sistema, conocido anteriormente por la conducta y los discursos de los hombres que han de formar, encuentre en el país eco, popularidad y sostenedores.

La dificultad que muy de antemano previmos nosotros respecto al gabinete Narváez, consistía en que por efecto de las circunstancias y salida de la situación en que se había colocado, no tenía este la legal y parlamentaria que importa tener asegurada en todo gobierno constitucional al ministerio en ejercicio.

El rey de Inglaterra sabe, por ejemplo, que el día en que el parlamento y la opinión del país abandonen á los torys, no tienen mas que dirigirse á los whigs y encargarles la formación de un nuevo gabinete. Todo marchará en la esencia como antes; sin mas diferencia sino que la opinión que era opositora será ahora gobierno, y los ministeriales se convertirán en oposición.

En Francia Luis Felipe se ha propuesto gobernar siempre con el partido conservador y escluir del poder á la opinión liberal monárquica, pero avanzada. Para no encontrarse nunca desprevenido ni fuera de situación de hacer frente á los sucesos y amovilidad de opiniones, propia de todo gobierno representativo, aquel sabio monarca ha tenido cuidado de que dentro del seno del mismo partido conservador existan siempre modificaciones de opiniones y de sistemas, representadas por ciertos hombres, aptos para componer un gabinete siempre que la corona los llame y les dé su apoyo oficial. La historia parlamentaria del reinado de Luis Felipe, ofrece la mas completa demostración de esta táctica hábil; y entre los trescientos individuos que componen la mayoría de las cámaras francesas se hallan siempre mediodocena de ministerios prontos á responder al llamamiento de la corona.

Peró el partido dominante en España, rota que fue la coalición y escludido del parlamento y de toda influencia activa el partido progresista, privó á la corona y al país de los medios legales de haber empleado á este partido cuando llegase á

ser oportuno hacerlo, y organizándose de una manera compacta, entregó toda su confianza al hombre que representaba la fuerza material y la energía de carácter.

Admirables eran sin duda estas calidades si se hubieran empleado en fornicar el principio civil, en haber hecho la autoridad amada al mismo tiempo que respetada, en haber logrado que las opiniones cansadas y deseadas de los ministros como dispensadores justos y equitativos del poder. Pero el ministerio no ha sabido hacerse querer; y el partido conservador ha ido separándose, sin haber quizás advertido él mismo que no había creado dentro de sí los medios de sustituir una situación constitucional y de orden, á la situación de fuerza y de energía que había levantado.

La mayoría de las últimas Cortes era del ministerio, y esta mayoría había contribuido á impulsar ó á inutilizar las dos fracciones que dentro del congreso podían servir de base á un futuro gabinete. En efecto, la salida del congreso de los diputados dimisionarios provocada por la conducta de la mayoría, lanzó del terreno de una influencia activa á nuestro centro derecho, á la opinión monárquica y constitucional, dejando únicamente frente á la mayoría ministerial la fracción constitucional y monárquica, representada por los Sres. Pacheco, Seijas, Concha y demas señores diputados que votaban con aquellos.

En semejante situación, la salida del actual gabinete no presentaba mas que dos soluciones, ambas peligrosas, ambas débiles. La llamada al poder del Sr. Villuma, hubiera parecido, sin serlo, un movimiento reaccionario; pues la animación y parcialidad de la prensa, antes sostenedora acérrima del gabinete Narváez, había representado al Sr. Villuma como imbuido de principios absolutistas; y como este grave personaje, llevando al extremo el cuidado de su dignidad y no curándose en manera alguna de los intereses de su ambición como hombre político, no hizo caso de las arbitrarias interpretaciones dadas á su sistema y á sus ideas, pasaba en el país y entre las gentes inquietas poco menos que como el futuro restaurador de un régimen teocrático.

No quedaba, pues, mas salida á la situación creada por la última mayoría, que la de que la Corona, si juzgaba peligroso ó poco acertado el sistema de los actuales ministros, llamase á sus consejos á la oposición del Congreso, y encomendase la composición del gabinete al Sr. Pacheco.

Peró en este caso, la Corona tenía que reflexionar si sería posible á este gobernar con la mayoría actual, si debiendo renovar el Congreso con arreglo á la nueva Constitución, y para buscar un eficaz apoyo en las elecciones, estaria en su mano y á despecho de las mas rectas intenciones del nuevo gabinete, dominar los espíritus con mano bastante firme para contener una explosión en época naturalmente agitada; si las condiciones de fuerza, de obediencia, de respeto, que residen en el gabinete Narváez, se encontrarían en grado suficiente en manos de hombres puramente civiles.

Estas consideraciones cuya gravedad nadie podrá desconocer, hacian difícil el cambio de situación, y han debido necesariamente retraer á los escritores mas convencidos de que el gabinete Narváez no encerraba, con provecho público, elementos de duración. En este estado de cosas comenzó la publicación de El Español, y confesamos que hasta ahora la influencia de aquellas causas ha templado y dirigido nuestra oposición. Veíamos al partido moderado todavía agrupado alrededor del gabinete, y fieles adherentes de una comunión dentro de cuyo dogma vivimos, no debíamos atacar al ídolo, sin estar seguros de poder señalar un nuevo altar que no condujera á la herejía. Arguyen algunos nuestra oposición de tímida, de vacilante, porque unas veces censuramos los actos, otras parecemos querer prolongar la existencia del gabinete. Pero antes que periodistas somos ciudadanos, y no creemos que deba derribarse á un gobierno antes de tener otro que sustituirle. Además, ausente la corte, no era oportuno discutir la cuestión ministerial, y convencidos por otra parte de que la modificación parcial del gabinete era anti-parlamentaria y funesta, mas bien que prestar apoyo á las intrigas urdidas para fraccionar al ministerio, hemos preferido sostener á este tal como existe.

En el estado á que han llegado las cosas, minado por la opinión, cargado de ilegalidades, odioso á los partidos contrarios, indiferente al suyo, sin hechos que alegar en apoyo, el ministerio no puede tener mas que una vida lánguida y privada de consideración y de fuerza. Si las Cortes no hubieran de juntarse pronto y dar

con sus discusiones motivo á la corona para seguir la conducta mas aceptable á su conciencia y á sus altos deberes, la REINA obraría cuerdamente llamando la atención de sus consejeros sobre las dificultades que han creado, sobre las que encuentran para gobernar con desembarazo y provecho; y quizás el patriotismo y honradez de los ministros les sugiriera una resolución importante; la de poner á los pies del trono un en cargo que no han tenido la dicha de llenar con buena fortuna.

La formación de un nuevo gabinete, á consecuencia de la dimisión de los actuales ministros, seria empresa mas fácil que la de promover una candidatura ministerial para derribar al Sr. Narváez y á sus colegas. Esto solo pueden emprenderlo los que no solo tengan dispuestos ministros aceptables al país, sino la fundada esperanza de que se sobrepongan á las dificultades de la situación y conduzcan con éxito los negocios del Estado.

Si el gabinete no ve las cosas como las ve la mayoría del público, y cree que aun le restan probabilidades por tentar, y planes fecundos que realizar, ó que se apresure á poner por obra sus pensamientos, ó que reuna prontamente á las Cortes; pues sin el auxilio de los sucesos ó sin que la reunion del parlamento lo vigore, su situación ante el país es tan ingrata, que ni gloria ni satisfacción ha de resultar para los ministros de perseverar en una senda en la que se han quedado solos.

Resumiendo, pues, nuestra polémica sobre el ministerio y sobre la crisis, diremos: Que el gabinete obre, persuadido, disipando dudas y calma desconfianzas.

Que si no acierta á hacer esto solo, reuna prontamente á las Cortes y que se esplice en el gran consejo de la nación.

Y por último, si nada piensa hacer, y puesto que lo que únicamente consigue es engendrar desafección y desacreditar á su partido, que ponga su dimisión en manos de la REINA, y daremos por bien empleadas y mejor merecidas las grandes cruces concedidas y no aceptadas; el título de Castilla en suspenso para el señor ministro de Estado, y un ducado, con mas una gruesa suma, que á imitación de lo que las Cortes de Cádiz hicieron en favor del duque de Wellington, podría votarse como recompensa nacional al señor PRESIDENTE del Consejo de ministros, cuyos esclarecidos servicios somos los primeros en reconocer; servicios señalados, y algunos de ellos gloriosos, que fuera torpe y menguado pagar con ingratitud. Duque, enriquecido por la nación, que sin lisonja puede dispensarle un magnifico testimonio de la generosidad española, y halagado ademas con la mas brillante de las embajadas, el general Narváez podría contemplar sin pena y aun con orgullo, el desarrollo de una situación de orden, de justicia, de templanza, preparada en gran parte por su firmeza y su valor.

Segun los periódicos ingleses el aspecto que en este momento presenta la Irlanda es tan singular como alarmante. La pequeña ciudad de Killeshandra se halla en un pie de guerra formidable; ya está ocupada por 1,000 hombres, cuya cuarta parte se compone de caballería. Por todas partes se preparan tropas para marchar sobre el mismo punto; se reúnen los magistrados de los alrededores, y la policía se apronta para acudir adonde se la necesite. Ante tan formidables preparativos, cualquiera creeria que se trata de una revolución, ó cuando menos de un motin; y no es así. Lo único que ocurre es que el propietario de una gran hacienda en los alrededores de la ciudad hallándose en apuros causados por deudas, habia visto su propiedad puesta en pública subasta por orden de un tribunal. Presentábase un comprador, pero el antiguo propietario, que es católico, se habia sabido atraer de tal modo el afecto de sus arrendatarios y campesinos, que estos se oponían á que la venta se efectuase, y el gobierno ha tenido que protegerla con la presencia de un ejército completo. Esto prueba mas que nada el terrible estado del país, el profundo desasosiego que de un momento á otro puede estallar y convertirse en una insurrección general.

Por parte telegráfico se sabe la llegada de la reina de Inglaterra á Spithead.

Algunos periódicos ingleses comentan por estenso la visita de la reina Victoria á Luis Felipe, y de la amistad reciproca que se ha desplegado en esta ocasion deducen la imposibilidad de que haya una guerra en Europa mientras reinen ambos soberanos.

Se sigue desplegando mucha actividad en los armamentos de la costa y en el aumento de medios defensivos. En Portsmouth se están ejecutando trabajos importantes, y en Woolwich se han dado órdenes para que se apresure el armamento de varios buques de guerra.

Se ha verificado la elección de Soutwark para un miembro de la cámara de los comunes,

triunfando el candidato de la oposición liberal Mr. WILLIAM MOLESWORTH, que se declaró en la elección en favor de la abolición total de los derechos impuestos al trigo, amigo de la libertad civil y religiosa, y partidario de la estension del derecho electoral á todas las clases.

Segun las últimas noticias recibidas de la India creíase que no seria invadido el Punjab por las tropas inglesas, pero que se haria una cesion voluntaria ó forzada de los estados pertenecientes á los Sheiks por la parte del Sutlej, donde están los ingleses.

En Prusia sigue el movimiento pacífico en favor de un cambio favorable á la modificación en sentido liberal de las instituciones. La opinión general estaba tan decidida por este cambio, que personas muy bien informadas de lo que pasa en altas regiones aseguran que en cuanto el rey vuelva á Berlin convocará los estados generales, lo que será el prelude de la nueva Constitución.

De Viena escriben en la Gaceta de Colonia, que cada dia adquieren mas consistencia las voces del matrimonio de la Reina Doña Isabel II con el príncipe LEOPOLDO DE COBURGO, y sobre todo desde el viaje que acaba de hacer al continente la reina Victoria. No se duda, añade, del consentimiento de Luis Felipe, y aun se asegura que el duque de Nemours se ha ocupado de este asunto durante su residencia en Pamplona. El príncipe FERNANDO DE COBURGO acompañará á su hijo á Londres, donde esto se ha de arreglar definitivamente.

Escriben de Pisa el 30 de agosto, que aquel mismo dia habia llegado á Liorna la fragata de vapor Nilo, llevando á su bordo á IBRAHIM-BAJA, SOLEMAN-BAJA, y una comitiva de 50 personas. Estos nobles extranjeros debían aguardar en Pisa al médico frances LALLEMAND para consultarlo, y adoptar despues una resolución sobre el punto en que han de residir.

La Grecia sigue en un estado tan deplorable de desorganización y de antagonismo entre los partidos, que se teme que no se hallé muy remoto un estallido general.

El duque de OSUNA y del INFANTADO, en compañía de Mr. de MONFORT y con una numerosa comitiva, llegó el 9 á Londres procedente de Brighton, donde habia ido á tomar las aguas.

(Por extraordinario.)

Habíamos escrito lo que precede cuando llegó á nuestras manos el correo extraordinario de las embajadas que trae fechas de París hasta el 13 y de Londres hasta el 11. No hallamos en los periódicos y cartas llegadas por este conducto noticias muy notables. Se ratifican si los rumores alarmantes que han circulado sobre los temores de insurrección en las legaciones romanas. En Ravena se esperaba un desembarco de los revolucionarios que en 1843 se habian refugiado en Malta y Córcega. Dicese que su plan es declarar independientes del Papa las legaciones, fundar una república y reclamar la protección de la Francia. La poca fuerza que ha tenido esta protección en Taiti, hace creer que no será mucho mas eficaz en las legaciones.

Por el mismo conducto recibimos una estensa carta de nuestro corresponsal de París en que tambien nos habla del matrimonio de nuestra Reina con el príncipe LEOPOLDO, añadiendo que se asegura que se debe celebrar al mismo tiempo el de la infanta con el duque de MONTPENSIER.

Tambien se confirma cuanto se ha dicho de las humillantes derrotas de los rusos en Circasia. Por mas que el emperador prodigue títulos y cruces, no logra, como lo desea, ocultar que con otra victoria como la que tan pomposamente han anunciado sus periódicos, no quedará en el Cáucaso bastante tropa rusa para proseguir la guerra. Verdad es que esta victoria le cuesta hasta ahora 10,000 hombres, y que poco desanimados con ella los montañeses, siguen hostilizando á los rusos desde las infinitas posiciones ventajosas que ocupan.

Las noticias de Bombay llegan al 19 de julio. No habia novedad alguna, y el cólera seguia haciendo grandes destrozos. A la tesorería de la aduana de Calcuta le habian robado 30,000 rupias.

Se han recibido en Londres noticias del 7 de julio de Rio-Janeiro, y por ellas se sabe que no era cierto que se hubiese celebrado un tratado entre el Brasil é Inglaterra, que según lo que erróneamente se habia dicho, habia traído el último paquete.

Tenemos en nuestro poder varias cartas de nuestro corresponsal de Constantinopla, algunas de las cuales contienen los pormenores de la última crisis ministerial. Como sus fechas son ya algo atrasadas, y nuestras columnas se hallan demasiado llenas, tendremos que suprimirlas todas menos la última del 28 del pasado, que publicaremos en cuanto el espacio lo permita.

AURORA BOREAL. Escriben de Londres que el viernes por la noche se vio al Este de la ciudad una aurora boreal magnífica. Empezó con un rápido rayo de luz que se descubrió al O. N. O. y á que muy pronto sucedió una magnífica sárbana de luz que abrazaba en el horizonte una estension de unos 90 grados del N. al O.

Hay un antiguo proverbio en Alemania que dice que los alemanes son demasiado modestos. Sería un poco difícil demostrar que este proverbio es todavía una verdad en nuestros dias, como lo era en efecto en los tiempos pasados. Véase por ejemplo el rey Luis de Baviera que ha dado el permiso á los capitalistas de Europa para construir un canal entre el Danubio y el Main. Este canal está en la actualidad concluido, y el primer buque que ha pasado el 25 de agosto desde Kehlheim á Erlangen ha traído el monumento del canal, las estatuas del Danubio y del Main que serán colocadas en los alrededores de la última ciudad. Este monumento lleva el epigrafe:

DANUBIO Y MAIN

Comunicación para la negociación. Obra proyectada por Carlo Migno, empezada de nuevo y concluida por Luis I. rey de Baviera.

El rey mismo es quien ha mandado hacer el monumento al célebre escultor Schwanthaler en Munich.

Acaso los interesados á Vds. saber que en los periódicos literarios alemanes se ha elogiado la liberalidad del gobierno español que ha dado permiso á un teólogo protestante para examinar los manuscritos de la biblioteca del Escorial.

Esta introducción comienza con un dicho de Carlos I, quien dijo un dia sin duda por charria, que contaba al Cid en el número de sus antepasados. El infante Fernando, hermano de Carlos, que llegó á ser emperador de Alemania bajo el nombre de Fernando I, despues de la abdicación de Carlos V, mandó imprimir la primera edición de esta crónica del Cid á un alemán residente en Burgo en el año de 1512, y Mr. Huber ha dedicado su edición hispano-alemana á otro Fernando I emperador de Austria. (Cuidados cambios se han verificado en el tiempo que ha trascurrido entre estos dos Fernandos! Mr. Huber ha hecho una crítica del Romancero, de la que han aparecido sucesivamente dos ediciones, en 1826 y 1840, y la cual probablemente no merecerá la aprobación del Sr. Alcalá Galiano ni de los demás literatos españoles; acaso valdría la pena dar algunas lecciones á este erudito alemán, pues según su opinión solo un romance (el 173.º) de la segunda edición tiene completamente el carácter de la antigüedad.

La crónica del famoso caballero Cid y el Romancero, no son las únicas obras españolas que se han impreso últimamente en Alemania. Un tal Mr. Lanz ha publicado una nueva edición de la crónica catalana titulada del infante rey D. Jaime primer rey d' Aragón de Mallorca é de Valencia, conde de Barcelona per lo manífich en Ramon Muntaner; Stuttgart 1844. Mr.

Lanz habia traducido ya esta crónica (Leipsic 1848) interesante por los hechos que refiere y por el idioma en que se halló escrita. La lengua catalana en los tiempos en que Muntaner escribía (1325) estaba difundida no solamente en Cataluña, sino tambien en el Rosellon, en Valencia y en las islas Baleares; hablábase en el Languec segun Muntaner la Lengua d'och, y en la Provenza y hasta en el Delphinado y en el lago de Ginebra. Este trabajo ha merecido muchos elogios de los sabios de nuestra nación que se ocupan de las literaturas y de la historia de la lengua romana. La Lengua catalana ó sea el conocimiento de las formas y de las variaciones de los diferentes idiomas, se cultiva en el dia mucho en Alemania, y cada dia llega á ser una nueva ciencia. Existe una obra muy estimada sobre las lenguas romanas de un tal Mr. Diez, profesor en la universidad de Bon.

Se ha publicado recien temente una historia del teatro español cuyo autor es el baron de Schack (Geschichte des dramatischen literatur und kunst 2 vol. 8.º). Mr. Schack no solamente no presenta en ella un cuadro de la historia del teatro español, sino que demuestra tambien la influencia que la nación española ha ejercido bajo este concepto en el mundo civilizado.

A propósito de esta cuestión, debo observar que el teatro alemán no es una gran cosa en el dia. Carecemos

de grandes poetas y de grandes actores. Así es que en nuestros tiempos el público ilustrado desearia asuntos políticos que no agradan á muchos gobiernos. Así por ejemplo no se ha permitido nunca representar en Viena el Guillermo Tell de Schiller, drama que tambien estaba prohibido en Berlin. M. Gutzkow, hombre ciertamente de gran talento, ha escrito en los últimos años varias producciones dramáticas cuyo objeto son las ideas del siglo, y que por lo tanto han atraído mucha curiosidad.

Mr. Prutz, otro autor dramático de un rango mas elevado que Gutzkow ha despertado con sus producciones el odio de los hombres del poder, y parece que se ha prohibido representar ninguna de sus producciones. Semejante ostracismo no es muy raro en nuestra antigua Alemania; varias veces se han prohibido todas las publicaciones de tal ó tal librero, por haber impreso una obra que desagradaba á S. M. prusiana.

Últimamente se han prohibido de parte de la Dieta germánica todas las obras que se impriman en casa de un cierto librero de Zurich en Suiza. La princesa Amelia de Sajonia es una fecunda autora dramática, y últimamente se ha representado una nueva pieza de la princesa, titulada: Una carta de Suiza. No pasan de ser diálogos, pero que tienen á veces un gran efecto dramático. La princesa Amelia no es el único autor de sangre real que tenemos. Entre estos

contamos tambien al rey Luis de Baviera, al príncipe Juan de Sajonia y varios otros príncipes de Wurtemberg, Newied &c. El autor mas conocido de la alta aristocracia es sin duda el príncipe Puckler-Museau, ingenio agudo y gran satirico. La última obra que ha publicado es una descripción del Egipto actual, intitulada: Del reino de Mehemet-Ali. (Aus Mehemet-Ali's Reich, Stuttgart 8144. Vols.) El príncipe Puckler ha sido festejado por aquel hombre astuto que gobierna el Egipto y en recompensa elogia mucho á este soberano moderno. La verdad es que bajo un barniz de civilización el Egipto escunde todos los vicios de una administración turca; que, salvo una mayor seguridad para los europeos y los cristianos, es acaso la provincia peor gobernada é indudablemente la mas desgraciada del imperio turco.

Mr. Raimer es un historiador de mucho mérito, y siempre á pesar de todas las críticas malignas un libro muy notable. Este profesor ha hecho últimamente un viaje por la América del Norte, y publicado una obra muy instructiva sobre aquella grande república. La obra de Mr. de Tognelle es para los filósofos la de Mr. Raumer, para todo el público que quiera instruirse en las diferentes materias concernientes á la geografía, la historia, las instituciones políticas y religiosas de los Estados-Unidos.

ROMA 14 de agosto.

Noticias de Nápoles recibidas esta noche anuncian que el rey ha vuelto de repente de Sicilia...

Por la misma razón se reúnen aquí muy á menudo los secretarios de Estado con monseñor gobernador...

La activa correspondencia de los jesuitas de aquí con los de Suiza ha suministrado y sigue suministrando...

IDEM 30.

El exequatur concedido á los rescriptos de Roma, y la devolución de los bienes vendidos al clero secular...

Este cardenal es Mgr. CASTRACANE, penitenciario mayor, quien tiene por vice-gerente de su penitenciaría...

CASTILLO Y AYENSA, según costumbre, no dejó de hacer ayer una visita larguísima al cardenal secretario de Estado LAMBRUSCHINI...

El cardenal LAMBRUSCHINI debe siempre retirarse, aunque no lo hará con toda la premura con que creía que debía hacerlo el colega de Vds.

Hoy casi toda la atención de la Santa Sede se dirige á los asuntos de Alemania, y por medio del Austria se mandan cartas muy apremiantes á los diferentes príncipes...

Mañana se espera de vuelta de Turin al cardenal ALTIERI, que traerá todas las instrucciones de la corte de Viena...

IDEM 1.º de setiembre.

Mr. GAZOLI (prelado doctísimo y uno de los literatos más distinguidos de Italia por su modo puro, castizo y enérgico de manejar esta lengua) ha alabado públicamente el artículo publicado por El Español del 19 de agosto...

Los relaciones de España siguen in statu quo, y seguirán así hasta que se vuelvan á iniciar las negociaciones, lo que sucederá, según se espera, en cuanto vuelva la corte á Madrid.

El martes llegará el cardenal ALTIERI, y todos están ansiosos por ver el efecto de los consejos secretos que trae el Santo Padre del gabinete imperial de Viena.

Se habla mucho de un congreso de príncipes italianos en Turin, ó en Recoqni, casa de campo del rey de Cerdeña.

En Fagnano, patria del célebre poeta Monti, que murió en Milán en 1828, territorio de la legación de Ferrara, se han prendido 32 personas acusadas de alta traición contra el orden público.

Si la salida del Sr. CABRAL se confirma, como en los meses acreditados círculos se asegura, no deja de ser un acontecimiento muy importante.

Se dice que el gobierno pontificio, por medio de una potencia extranjera, ha hecho insinuar á D. CARLOS que no venga en estos momentos á Roma...

Una lista enviada al gobierno ha manifestado los nombres de muchos comprometidos en la nueva secta de los comunistas, llamados así porque desean que la Italia vuelva á ser gobernada libremente por las comunidades...

Se espera aquí de un día para otro la gran duquesa ELENA de Rusia, á quien ha cedido habitaciones en su casa propia el cardenal PATRICI, vicario de Su Santidad.

por el Austria que tiene una guarnición militar en Ferrara, procedió de repente al arresto de los conjurados. La mayor parte son estudiantes jóvenes.

Desde la dispersión de los jesuitas en Francia, se ha desarrollado en los salones de los cardenales en Roma una gran simpatía en favor de España...

IDEM 2 de setiembre.

Ayer por la mañana los dos cardenales secretarios de Estado LAMBRUSCHINI y MARTINI, el cardenal BERNETTI, monseñor gobernador y tesoroero, el general ZAMBONI, comandante en jefe de las tropas pontificias, y el asesor de policía SILVANI, celebraron en presencia del Papa una junta para tratar de los movimientos políticos...

Se habla ya de las principales partes que han de componer la compañía italiana para el teatro de San Carlos, y hasta ahora solo se cree está contratada para prima donna la RAFFAELI, que está en Cádiz.

En el día 1.º de este mes en San Andrés de Posares, distrito de Oporto, hallándose el pueblo reunido en el mercado cayó un rayo que mató cuatro hombres y una mujer, é hirió á otros muchos que allí se hallaban.

En el Boletín que el Diario del Gobierno de hoy publica, verá Vds. el presente que S. M. la reina hizo á la señora condesa de THOMAS antes de regresar para esta capital, y las gracias concedidas por la misma augusta señora á varios funcionarios públicos.

El duque de PASQUER, presidente de la cámara de París, canceller de Francia, acaba de ser atacado de una fiebre intermitente que ha puesto su vida en peligro.

PARIS 11 de setiembre.

Se espera aquí de un día para otro la gran duquesa ELENA de Rusia, á quien ha cedido habitaciones en su casa propia el cardenal PATRICI, vicario de Su Santidad.

LISBOA 13 de setiembre.

La destitución del señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA, del empleo de ayudante de S. M. el rey D. FERNANDO, sigue ocupando la atención de todos los hombres pensadores, que ven en el ilustre y bizarro marqués, una víctima más de la dominación de los caballatos...

Todos los que recordamos los servicios que el antiguo conde de St. LEGER, hoy marqués de BEMPOSTA y SUBSERRA, ha prestado á la santa causa de la restauración, unido al inmortal duque de BRAGANZA, de quien fue ayudante de órdenes...

El señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA ha perdido la confianza de palacio, pero en cambio tiene el amor de todos los liberales portugueses, sin distinción de color político...

Creo algunos que la causa de la destitución del señor marqués, fue el atribuírsele una correspondencia que en el Nacional de París se publicó, nada favorable á los caballatos...

Ayer á las tres dadas de la tarde, regresaron SS. MM. de su expedición á Santarem y Thomar, desembarcando en el muelle de Belem.

El 16 del actual cumpleaños de S. A. el príncipe real, no habrá hesandando según hoy se anuncia en el Diario del gobierno.

Habrán Vds. visto que el Sr. COSTA-CABRAL ministro del reino, ha sido nombrado por real decreto del Sr. conde de THOMAR.

La convocatoria de los nueve colegios electorales que ha sido necesaria por la última promoción de pares de Francia, ha reanimado un poco la polémica de algunos periódicos.

IDEM 12.

La convocatoria de los nueve colegios electorales que ha sido necesaria por la última promoción de pares de Francia, ha reanimado un poco la polémica de algunos periódicos.

con toda certeza cuanto se dice sobre la misión que á S. E. se le va á confiar, y se le participará á Vds.

El señor baron de REXBURFF, ministro plenipotenciario de S. M. F. en B-rin, á quien debemos los tratados concluidos con la Prusia y otros pequeños estados de la Confederación Germánica, ha sido nombrado por real decreto del 2 del actual para servir igual destino cerca de S. M. la Reina de España...

Este nombramiento prueba la importancia que se dá á nuestra representación en España; pues el nuevo conde de REXBURFF es una de nuestras notabilidades diplomáticas.

Ayer y hoy con motivo de la llegada de la corte, los círculos políticos están bastante animados y no quiero privar á Vds. de saber los rumores que corren, aunque no hayan sido hasta ahora confirmados ni acaso algunos puedan serlo nunca.

Desde por segura la salida del Sr. conde THOMAR para su destino, dicen que su hermano el Sr. SILVA CABRAL, le reemplazará en el ministerio del reino, entrando el Sr. GONCALVES FERREIRA, ex-presidente del último congreso de diputados, á desempeñar el ministerio de negocios eclesiásticos y de justicia.

De un día á otro se espera al señor baron de VARENNE, ministro plenipotenciario de Francia en esta corte, que hace más de ocho meses se halla en París desempeñando el cargo de diputado.

Se habla ya de las principales partes que han de componer la compañía italiana para el teatro de San Carlos, y hasta ahora solo se cree está contratada para prima donna la RAFFAELI, que está en Cádiz.

El día 1.º de este mes en San Andrés de Posares, distrito de Oporto, hallándose el pueblo reunido en el mercado cayó un rayo que mató cuatro hombres y una mujer, é hirió á otros muchos que allí se hallaban.

En el Boletín que el Diario del Gobierno de hoy publica, verá Vds. el presente que S. M. la reina hizo á la señora condesa de THOMAS antes de regresar para esta capital, y las gracias concedidas por la misma augusta señora á varios funcionarios públicos.

El duque de PASQUER, presidente de la cámara de París, canceller de Francia, acaba de ser atacado de una fiebre intermitente que ha puesto su vida en peligro.

PARIS 11 de setiembre.

Se espera aquí de un día para otro la gran duquesa ELENA de Rusia, á quien ha cedido habitaciones en su casa propia el cardenal PATRICI, vicario de Su Santidad.

La destitución del señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA, del empleo de ayudante de S. M. el rey D. FERNANDO, sigue ocupando la atención de todos los hombres pensadores, que ven en el ilustre y bizarro marqués, una víctima más de la dominación de los caballatos...

Todos los que recordamos los servicios que el antiguo conde de St. LEGER, hoy marqués de BEMPOSTA y SUBSERRA, ha prestado á la santa causa de la restauración, unido al inmortal duque de BRAGANZA, de quien fue ayudante de órdenes...

El señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA ha perdido la confianza de palacio, pero en cambio tiene el amor de todos los liberales portugueses, sin distinción de color político...

Creo algunos que la causa de la destitución del señor marqués, fue el atribuírsele una correspondencia que en el Nacional de París se publicó, nada favorable á los caballatos...

Ayer á las tres dadas de la tarde, regresaron SS. MM. de su expedición á Santarem y Thomar, desembarcando en el muelle de Belem.

El 16 del actual cumpleaños de S. A. el príncipe real, no habrá hesandando según hoy se anuncia en el Diario del gobierno.

Habrán Vds. visto que el Sr. COSTA-CABRAL ministro del reino, ha sido nombrado por real decreto del Sr. conde de THOMAR.

La convocatoria de los nueve colegios electorales que ha sido necesaria por la última promoción de pares de Francia, ha reanimado un poco la polémica de algunos periódicos.

IDEM 12.

La convocatoria de los nueve colegios electorales que ha sido necesaria por la última promoción de pares de Francia, ha reanimado un poco la polémica de algunos periódicos.

contra el ministerio. En los colegios en que los electores de nuestra opinión están más numerosos que los de la izquierda, estos últimos votarán por nuestro candidato. En los colegios en que la proporción esté en sentido contrario, los legitimistas se comprometen á votar por el candidato de la izquierda.

El gobierno cuenta con que la mayoría se inclinará á los candidatos conservadores, y según todas las apariencias no se engrañará en sus esperanzas. Lo que hay de mas notable en este asunto son las muestras de agitación que se observan en el partido legitimista.

Se dice que el emperador de Rusia irá á reunirse con la emperatriz á Italia á principios de invierno. Todas las cartas están contestes en afirmar la triste impresión que ha hecho en el emperador el mal resultado de las últimas operaciones en el Cáucaso...

Un ejército inglés ha sido destruido por un desastre espantoso en Afganistán, otro ejército ha ido á vengarlo el año siguiente; pero para los rusos cada año trae una nueva desgracia en el Cáucaso...

En el Boletín que el Diario del Gobierno de hoy publica, verá Vds. el presente que S. M. la reina hizo á la señora condesa de THOMAS antes de regresar para esta capital, y las gracias concedidas por la misma augusta señora á varios funcionarios públicos.

El duque de PASQUER, presidente de la cámara de París, canceller de Francia, acaba de ser atacado de una fiebre intermitente que ha puesto su vida en peligro.

Se espera aquí de un día para otro la gran duquesa ELENA de Rusia, á quien ha cedido habitaciones en su casa propia el cardenal PATRICI, vicario de Su Santidad.

La destitución del señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA, del empleo de ayudante de S. M. el rey D. FERNANDO, sigue ocupando la atención de todos los hombres pensadores, que ven en el ilustre y bizarro marqués, una víctima más de la dominación de los caballatos...

Todos los que recordamos los servicios que el antiguo conde de St. LEGER, hoy marqués de BEMPOSTA y SUBSERRA, ha prestado á la santa causa de la restauración, unido al inmortal duque de BRAGANZA, de quien fue ayudante de órdenes...

El señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA ha perdido la confianza de palacio, pero en cambio tiene el amor de todos los liberales portugueses, sin distinción de color político...

Creo algunos que la causa de la destitución del señor marqués, fue el atribuírsele una correspondencia que en el Nacional de París se publicó, nada favorable á los caballatos...

Ayer á las tres dadas de la tarde, regresaron SS. MM. de su expedición á Santarem y Thomar, desembarcando en el muelle de Belem.

El 16 del actual cumpleaños de S. A. el príncipe real, no habrá hesandando según hoy se anuncia en el Diario del gobierno.

Habrán Vds. visto que el Sr. COSTA-CABRAL ministro del reino, ha sido nombrado por real decreto del Sr. conde de THOMAR.

La convocatoria de los nueve colegios electorales que ha sido necesaria por la última promoción de pares de Francia, ha reanimado un poco la polémica de algunos periódicos.

En el Boletín que el Diario del Gobierno de hoy publica, verá Vds. el presente que S. M. la reina hizo á la señora condesa de THOMAS antes de regresar para esta capital, y las gracias concedidas por la misma augusta señora á varios funcionarios públicos.

El duque de PASQUER, presidente de la cámara de París, canceller de Francia, acaba de ser atacado de una fiebre intermitente que ha puesto su vida en peligro.

Se espera aquí de un día para otro la gran duquesa ELENA de Rusia, á quien ha cedido habitaciones en su casa propia el cardenal PATRICI, vicario de Su Santidad.

La destitución del señor marqués de BEMPOSTA SUBSERRA, del empleo de ayudante de S. M. el rey D. FERNANDO, sigue ocupando la atención de todos los hombres pensadores, que ven en el ilustre y bizarro marqués, una víctima más de la dominación de los caballatos...

Todos los que recordamos los servicios que el antiguo conde de St. LEGER, hoy marqués de BEMPOSTA y SUBSERRA, ha prestado á la santa causa de la restauración, unido al inmortal duque de BRAGANZA, de quien fue ayudante de órdenes...

que van á tener lugar en esta noche. Estos son temores ficticios hijos en parte de la necesidad de que acabo de hablar á Vds., de tener que decir alguna cosa á los suscritores. Nadie cree en la disolución.

Todo lo que yo oigo decir á las personas que han podido observar á la Reina Victoria durante su permanencia en el castillo de Eu, prueba que esta princesa profesa una verdadera amistad á nuestra familia real. Todo ha pasado dentro de los límites de la mas franca intimidad, opuesta enteramente á la antigua etiqueta de las Cortes.

La misma Reina Victoria pareció tan conmovida como el rey de los franceses en este momento. Es verdad que S. M. B., no estando completamente familiarizada con la lengua francesa, se vio obligada para comprender bien la ópera á leer en el libreto, cuya circunstancia explica cómo su sensibilidad no se hallaba en armonía con la del rey Luis Felipe.

Si se pudiera dar crédito á la correspondencia de Alemania y á las cartas de Pamplona que tenemos á la vista, el matrimonio de la Reina ISABEL con un príncipe de la casa de Saxe-Coburgo, y el de la infanta con el duque de MONTPESSIER es una cosa resuelta.

En las conferencias diplomáticas que han tenido lugar en las riberas del Rhin se ha reconocido que esta combinación merecería la aprobación de las cortes de Alemania, que no titubearían en reconocer á la Reina ISABEL.

En fin, las últimas convenciones relativas á este doble matrimonio dicese que han sido determinadas en Pamplona entre la reina de España y sus ministros, por una parte, y nuestros príncipes y embajador por otra.

Sin duda habrán Vds. sabido por su correspondencia de Marsella que D. CARLOS ha llegado á dicha ciudad en compañía de su esposa. Parece que deberá permanecer en ella hasta que se tome una determinación acerca de su solicitud, á fin de obtener pasaportes para Italia.

Por aquí no ocurre mas novedad que las quejas producidas por las malas disposiciones tomadas en el fuego del día 26 de junio, cuya voracidad no contenida redujo á cenizas en menos de cinco horas todo el barrio de la Marina y algunas calles mas.

Esta calamidad se agregó el proverbial egoísmo de muchos de estos naturales junto con su apatía, que no les permitieron prestar con docilidad á los dolorosos sacrificios que la imperiosa ley de la necesidad reclama en estos casos.

Los soldados puestos en este trance hicieron respetar su consigna dando algunos culatazos á los que se propusieron, y de estos incidentes, imposibles de evitar en semejantes lances, se aprovecharon varios espíritus díscolos para animar al alcalde primero y varios regidores á que dirigiesen dos representaciones, quejándose del comportamiento de la tropa, al real acuerdo y al capitán general.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

La audiencia, vista la informalidad del ayuntamiento, su intrusión en atribuciones que no eran de su competencia, y el fin y tendencia de su representación, previó el dictamen de los fiscales, le reprimió fuertemente, y el capitán general le suspendió por seis meses, multando al alcalde en 1,000 duros y en 400 á cada uno de los regidores firmantes, sin perjuicio de lo que resolviera S. M.

Table with 3 columns: Efectivo de tropas, Poblacion europea, Entradas en efectivo. Rows include years 1830-1844 and values for each category.

Tales son las entradas, pero nada se dice de los gastos que no guardan proporcion con estas.

EXAMEN DE LA PRENSA.

PARODIA DEL JUDIO ERRANTE.

Es la tarde. El cielo está entre dos luces; entre merced y seño; entre Viluma y Pacheco; entre si caigo ó no caigo. Es una luz vaga, confusa, misteriosa, como si saliese de una region desconocida: una luz que tiene los objetos con un resplandor de fuego fútil, como los artículos del Espectador.

En esto vió pasar delante de sus ojos al señor Souza, primer intérprete de nuestra legación en Constantinopla, según el Globo, y portador de una gran cruz mahometana de brillantes para el señor ministro de la Guerra, ministro de Estado y otros personajes: sus pupilas se dilataron, en su pecho volvió á renacer la esperanza y casi casi conoció que podía estirar y encoger el tendón de Aquiles y comenzar á moverse.

INDUSTRIA Y COMERCIO. CAMINOS DE HIERRO.

La Restauración del 10 de setiembre publica un artículo sobre caminos de hierro, en que asegura no ser exacto lo que dije á Vds., tanto sobre las obras de interés público que llaman hoy la atención del gobierno portugués, como sobre la ventaja que ofrece la propuesta de la construcción de un camino de hierro, hecha por la compañía Anglo-Luza, representada por el general Bacon.

BOLETIN AGRICOLA. INDUSTRIA PECUARIA.

Necesidad de proteger á la ganadería española. El que la España fue por mucho tiempo la única poseedora de la raza merina, proporcionando las lanas más finas y superfinas conocidas en todos los mercados de Europa; el que nuestros caballos fueron también los mejores del mundo, habiendo adquirido el renombre de hijos del aire, es cosa tan sabida que no es necesario recurrir á la historia para citar hechos que lo comprueban; mas por desgracia, no es menos cierto que van degenerando uno y otro tipo originales, hasta el extremo de ser enteramente desconocidos y temerse, con sobrada razón, que lleguen á desaparecer totalmente, y esto solo por falta de protección, porque no parece sino que hace medio siglo la fatalidad interviene en cuanto tiene relación con la industria pecuaria, si se atiende á los decretos y órdenes que bajo el supuesto de fomentar y alentar la arriana, la aniquilan y desprecian á los que la emprenden, reduciendo todo en beneficio de las naciones extranjeras.

á la cria y fomento de los ganados lanar y caballar. Entre los diversos ramos de la agricultura apenas hay otros que hayan sido mas protegidos por las leyes, con mas particularidad en nuestra España, que las ovejas, pues han sido casi el objeto especial de las leyes y privilegios, de lo que nos dá buen testimonio la historia del concejo de la Mesta, decaimado en el día de asociación general de ganaderos. Ya en tiempo de los reyes godos se dictaron varias leyes contenidas en el fuero juzgo para proteger á los dueños de ganados y facilitarles pastos. Desde el reinado de D. Alonso el Sábio, en el año de 1273, hasta nuestros días, son innumerables las leyes y privilegios que se han dictado por todos los reyes excepto D. Pedro, para el gobierno y protección de la ganadería, mas no todas han producido los resultados que eran de esperar y se ansiaban, siendo lo sensible el que el gobierno no haya hecho caso, así despreciando las justas quejas de los ganaderos, á pesar de las fundadas razones en que las apoyaban.

Tiempo hace están clamando contra la real orden de 20 de enero de 1834, suplicando se derogue el artículo 2.º por el que se permite la extracción del ganado fino, así como el 1.º para que siguieran castrándose los sementales sobrantes en la época y forma que anteriormente estaba mandado, evitando de este modo, en cuanto es posible, la producción y regeneración de tan preciosa raza en otros países, por la venta é importación de los sementales mas selectos, puesto que son los de mejor, mas fácil y lucrativa venta, reduciendo en detrimento de los rebaños que no quedan y en una ventaja incalculable para los extranjeros, haciéndolos luego la guerra con lo que el gobierno concede les demos ó nos lleven, cuando por su parte tienen prohibida la exportación de los productos de su suelo con los cuales se pueda monopolizar. En consecuencia de esta concesión, del descuido que ha habido en España para observar la prohibición de extraer ganados, de donativos que los reyes hicieron y de otras causas que citaremos, ha resultado la ruina de la raza fina española, envileciendo el precio de sus lanas, al paso que se enriquecen otras naciones con la propagación de este nuevo producto. No dejó de cooperar la preocupación por algun tiempo tuvieron nuestros ganaderos, suponiendo que la raza selecta merina era un don particular de España que ninguna otra podía poseer, lo cual hizo se mirara con indiferencia y aun con desprecio la exportación á otros reinos, no habiendo querido desengañarse hasta que la experiencia les hizo ver las consecuencias que acarrea y que sigue acarreado, los cuales son de mas transcendencia que lo que á simple vista parece.

A pesar de que los ganaderos tenían este modo de pensar, no dejaban por eso de darse leyes que prohibían toda clase de exportación de ganados y que han estado vigentes sin intermisión hasta que se derogaron por la simple, aunque fatal real orden, de 20 de enero de 1834. Las leyes primera y quinta del título V, libro IX de la Novísima Recopilación, sancionadas por D. Enrique III en Tordesillas año de 1404 y por don Enrique IV en Córdoba en 1455, reproducidas por D. Fernando V y Doña Isabel en Madrid en 1502 y por D. Carlos I á petición de las Cortes de Valladolid en 1523 y de las de Segovia en 1532, establecieron la inadmisible prohibición, imponiendo á los sacadores de ganados, á los fautores y consentidores las penas de confiscación, y aun la de muerte por la tercera vez. Fernando VI mandó por real decreto de 25 de julio de 1746 que se hiciese observar con todo rigor la primitiva ley de Tordesillas y sus confirmantes. Por la ley 12 de los citados códigos, libros y título, dictada por el Sr. don Carlos IV en 1797, se encargó al resguardo y justicias de la frontera vigilan y evitaren la extracción de ganados á Portugal. En real orden de 24 de enero de 1798, resolvió el mismo Monarca que por ningún pretexto se permitiera la extracción de ganados á los reinos extranjeros, ganados finos merinos, ni de lana entrefina, excepto los precisos para viveres de marina. Fernando VII por decreto de 20 de setiembre de 1816 prohibió la extracción de ganado merino. En 16 de agosto de 1819 se dictaron varias medidas por el ministerio de Hacienda, encargando la estrecha y puntual observancia de las leyes y penas establecidas contra los extractores de ganado lanar. En 21 de octubre de 1820 decretaron las Cortes, y sancionó Fernando VII dicha prohibición. En 27 de junio de 1827 se hizo efectiva por el ministerio de Hacienda la antigua y repetida prohibición, especialmente de los machos en vena, y aun lo hubiera sido de las hembras si Fernando VII no hubiera muerto tan pronto, pues estaba completamente convencido de los perjuicios que acarrea y sigue produciendo la extracción.

La raza merina de Alemania, la tan ponderada de Sajonia, procede de nuestras merinas, importadas por primera vez en 1765, conservando las dos principales variedades los nombres de su procedencia, tales que escaorial ó electoral, Negrete y del Infantado. Las merinas que poseen los franceses proceden de 380 cabezas, las mas preciosas que pudieron encontrarse, que el rey de España concedió comprar é introducir á Luis XVI en octubre de 1786, y de donde derivan sus admirables rebaños de Rambouillet y Naz, habiendo subsistido en el primer punto por medio año cuatro pastores nuestros y un mayoral para que dijieran el modo de cuidarlas y cuanto sobre el particular necesitara el comprador. Todas las naciones han sabido acimular la raza merina que sacaron de nuestro suelo; pero como tiene contra sí el clima y cuanto este influye, se ven en la necesidad de recurrir al tipo original para evitar la degeneración, la cual llegaría irremediablemente á verificarse sino pudieran disponer de sementales y con la facilidad y libertad que lo consiguen. De esta extracción resultan dos males: 1.º que los extranjeros nos dejan sin los tipos mas sobresalientes de mejora, y de aquí el embastecimiento de nuestras lanas: 2.º que sostienen, mejoran y refinan sus rebaños al paso que los nuestros degeneran. En el día el ganado merino no es una riqueza esclusiva del suelo español como lo fue en algun tiempo, pues en otras partes tienen nuestras lanas rivales y competidores, mas se deben aprovechar las ventajas locales con que la naturaleza nos ha favorecido para producir barato toda especie de lana, sin olvidar la mejora de la superfina; sin embargo no debe por esto dejarse de el que ningún mal puede causarnos la salida de nuestros merinos, antes bien por lo mismo que la experiencia ha hecho ver á los ganaderos mas obsecados y á los mas rudos pastores, que las lanas finas se crían en cualquier país con el cruzamiento y propagación de nuestro tipo merino, supliendo con arte y esmero la diversidad de pastos y clima, no debemos facilitar los medios; pues siendo las menos las razas puras pueden desprenderse sus poseedores, habiendo llegado á dar los franceses en 1830 por un morueco cuya lana no era de la mas fina 14,000 reales, será muy difícil á todos los demas ganaderos el comprarlos, y el aumento no será tan rápido y considerable como si nosotros mismos los franquemos el tipo primitivo, que como ademas de su fácil venta y sobresaliente para que no pudiese menos de ser selecto y sobresaliente para que ademas de su fácil venta sea esta mas lucrativa.

Los ganaderos y la nación toda ganaría mucho con prohibir la saca de reses merinas, pues aumentándose la ganadería se aprovecharían los pastos cortados por tantas sierras, y donde es tan poco lucrativa la producción de cereales, viñedos y otros frutos de que ya tenemos escasa abundancia y no fácil salida. La multiplificación de ganados hace florecer la agricultura general, y es una necesidad actual de nuestro país. La venta dentro de él, protegida su cria y estimulada por la prohibición de exportar, facilitaría el interesante objeto de la cria estante y en pequeño, adquiriendo los labradores cierto número de cabezas, y aun las personas menos acomodadas, estando así esta industria mas difundida, repartida y amalgamada con el cultivo de la tierra, se plantarían los prados artificiales que tan útiles é indispensables son en la industria pecuaria, y con lo que se supliría la falta de pasto en consecuencia de tantas roturaciones como se han hecho. Es cosa muy sabida que la raza merina, por mucho que se la cuide degenera, y que para evitarlo se necesita recurrir á los tipos originales; de aquí las sacas continuas que nos hacen los extranjeros. Luego uno de los medios que conviene adoptar para volver á poseer

con supremacía este ramo de industria, es la prohibición de la extracción, que sin motivo ni petición alguna anuló la real orden de 20 de enero de 1834.

Por otra parte, la raza merina española necesita una elección esmerada en los sementales si ha de proporcionar la lana que en algun tiempo dió y que desgraciadamente ha desaparecido de casi todas nuestras cabanas por falta de tino en el cruzamiento ó por haberse descuidado, á causa de lo casi gravosa que es esta industria, en vez de la ganancia que podían y debieran prometerse los especuladores. Sin embargo, existe un medio fácil y pronto de conseguir alguna mejora en la cabana española, prescindiendo de otros que á su tiempo indicaremos. Es cosa demasiado pública que S. M. trajo de Sajonia un rebaño de los perfeccionados en aquel país, y que conserva en las cercanías de Riofrio (provincia de Segovia.) Aunque ha perdido en la finura de su lana por causas fáciles de remediar y que no es del momento manifestar, tiene aun cualidades que pueden por medio de un cruzamiento bien dirigido transmitirse á nuestras merinas, mejoradas y conseguidas en parte el refinamiento tan deseado. Mas algunos ganaderos han procurado tener y pedir inútilmente un corto número de machos para intentar aquel laudable objeto, viendo defraudadas sus miras patrióticas y anonadadas las esperanzas que habían concebido, á pesar de los sacrificios que tenían que hacer para llevarle á cumplimiento efecto. Ignoramos de quién haya procedido la negativa; pero es seguro que si S. M. facilitara sementales de su cabana á los ganaderos que quisieran cruzar y mejorar sus razas, se lograrían ventajas inmensas, proporcionándose uno de los medios por los cuales volverían á adquirir nuestras lanas la nombradicia que han perdido y que en algun tiempo tuvieron. Aun que no fueran mas que del desecho proporcionariaventajas, lo cual sería mejor que destinarlos á la carnicería como se destinan. Dé S. M. esta nueva prueba de protección á la industria, y la ganadería española recordará para siempre el inmenso bien que de ello la puede redundar.

Es cierto que el estado en que los ganaderos de cualquier clase deben encontrarse en el día, no es el mas á propósito para intentar ni pensar en mejoras que no pueden conseguirse sin hacer todo género de sacrificios y cuya remuneración está distante, puesto que el mayor número piensa mas en vender los animales que posee que en mejorarlos y aumentarlos; tal es el estado de decadencia y anonadación en que se encuentran no solo por el desprecio y poco valor de sus productos, pocos, malos y carísimos pastos, sobrecargados que se encuentran por las continuas contribuciones que casi no podían ya satisfacer en razon de que la industria pecuaria era mas bien gravosa que útil, sino que se consideran poco mas que arruinados con el nuevo sistema tributario. Aumentar á lo que daban el recargo que indispensablemente deben sufrir en el reparto de los trescientos millones, es poco menos que tratar de destruir la industria pecuaria, es impedir las mejoras que los ganaderos tratan de emprender, por que estas exigen desembolsos, tiempo y sacrificios de todo género; y es desalentar tal industria, cuando lo que necesita es una protección firme y constante.

No puede negarse que los ganados son los que mas beneficios y ventajas han estado logrando por la supresión del diezmo, pero tambien es verdad que lo que han ahorrado en consecuencia de esto, lo han invertido en pagar los pastos que por ir escaseando cada vez mas han subido sobremanera las subastas y los arriendos, pues la manía de roturar se ha propagado como un contagio, resultando coger en un año mas trigo que la nación española puede consumir en tres, en vez de emprender otras clases de cultivo, pero que ha ocasionado la disminución y carestía general de los pastos. Esto ha acarreado varias enfermedades en los ganados, diezmando cuando menos las cabezas, lo cual ha cooperado al estado de decadencia en que se encuentran los ganaderos, especialmente estantes ó sea que sus ganados no pasan los puertos, no trashuman.

La cria del ganado caballar, que casi iba desapareciendo de nuestro suelo, no dejará de sufrir bastante recargo con el reparto de los 300 millones en la parte que les corresponda, pero como las causas de la decadencia de la cria caballar y los modos de fomentarla no son enteramente idénticos, aunque bastante parecidos á los del ganado lanar, reservamos para otro Boletín el dedicarnos á tratar con detención de aquella industria, que hasta el día no se ha tomado en España como una verdadera granjería.

GACETILLA DE LA CORTE.

Los fervientes votos de las personas que se interesan por el bienestar de las clases pobres de la población, han sido por fin escuchados, como era de esperar, por el celo ayuntamiento de Madrid. El Sr. D. Manuel de Bárbara, alcalde constitucional de la corporación, ha dirigido una extensa comunicación á la sociedad para pagar y mejorar la educación del pueblo, anunciándole que la municipalidad ha aprobado el presupuesto de gastos presentado por aquella para el establecimiento de seis nuevas escuelas en Madrid, que unidas á las demas que ya existen fundadas, puedan extender los beneficios de la educación popular hasta los ángulos mas recónditos de la población. El presupuesto de los gastos que se han calculado necesarios para la habilitación de los locales, provision de utensilios y enseres para las escuelas, ascenderá á unos 60,000 reales, cuya inversión será intervenida por el ayuntamiento. Hechos estos gastos preliminares, puede calcularse que el sostenimiento de cada escuela en particular costará anualmente unos 8,500 rs.; cantidad que nos parece módica, atendida la importancia y utilidad del objeto á que se destinan. En tal estado el asunto, creemos que lo que mas ahora interesa es buscar los locales necesarios para estas nuevas escuelas, á cuyo fin deberían concederse á la sociedad algunos de los edificios del Estado que por su disposición y sitio donde estén colocados, sean á propósito para aquel objeto. Con dificultad podría darse á estos edificios una aplicación mas justa y conveniente, que destinándolos á escuelas para instruir y moralizar á las clases pobres del pueblo.

—Parece que acaban de llegar de Francia dos riquísimos chales que estaban encargados á una de las tiendas mas elegantes de París, con destino á S. M. la reina Doña Isabel II. Ambos chales son de una tela finísima de seda, y están bordados en oro con el primer y elegancia superiores á cuanto puede inventarse la habilidad mas prodigiosa. Uno de estos magníficos chales está destinado para S. M., y el otro parece que será para S. A. R. la serenísima señora infanta Doña Luisa Fernanda. Estas prendas son de un coste considerable, y tal vez á estas horas se hallarán ya en poder de las augustas princesas á quienes se destinan.

—La sociedad ó caja agrícola que con el nombre de la PROVIDA se halla establecida en Madrid, bajo el pie mas brillante, y con las mas lisonjeras esperanzas de un bello porvenir, ha resultado ampliar el círculo de sus operaciones mercantiles á otros varios objetos de utilidad pública, ademas de los que la han ocupado desde su instalacion. Tambien parece que se propone extender sus beneficios á otras provincias, ademas de las contenidas en su reglamento, á lo cual la estimula la sin duda la buena acogida que ha encontrado en el público.

—Recomendamos á los artistas de agujas, la máquina para coser que acaba de inventar Mr. Bartehelemy Frimonnier, sastrá de Villefrance, digna de merecer la atención, por su sencillo mecanismo, como por los veloces resultados que ofrece para el objeto á que se destina. Es tal la ligereza con que se cose con ella que en un minuto da doscientos de un simple rollo de tela, que se pueden alargar ó encoger por todas las telas, desde la mas fina y trasparente batista hasta las mas duras y gruesas, con una perfeccion increíble, cual puede hacerlo la mas entendida y perfecta credería con que se cose por medio de este invento equivale á lo que pueden hacer seis costureros á la vez.

Con esta máquina que tanto honor hace á los conocimientos mecánicos de sus autor, los sastrés perderán mucho del ascendiente que ejercen sobre sus parroquianos. —El tenor español D. Lázaro Puig (Flavio) ha sido contratado, con un sueldo considerable, para el teatro de San Carlos de Nápoles. —Los directores de la academia de nobles artes de San Fernando, con motivo de estarse derribando la casa donde tenían una de las academias de dibujo, se han

dirigido al gobierno con objeto de que les señale un local donde puedan establecer la expresada academia. El gobierno ha accedido á esta petición, cediéndoles parte del edificio que fue convento de la Trinidad, donde tambien va á trasladarse el conservatorio de artes. La academia ha nombrado una comisión para reconocer el local, y parece empezará muy pronto las obras que deben concluirse antes de empezar el curso de los estudios en el próximo noviembre. —D. Domingo Belo, diputado á Cortes que ha sido por la provincia de Granada, fue conducido noches pasadas al cuartel de Guardias en clase de preso, donde se le comunicó: ignoramos las causas que hayan motivado esta determinación por parte de las autoridades de la capital. Se dice tambien que ha habido otras varias prisiones.

—El día 28 próximo, de una á dos de su tarde, se rematará en la contaduría de bienes nacionales, situada en la casa de los Consejos, la ejecución de las obras que han de practicarse en el edificio convento de religiosas de la villa de Pinto.

—La junta directiva de la sociedad de padres de familia para la quinta de 1843, hace saber á estos 6 á los representantes de los mozos á quienes ha tocado el sueldo de soldados, y no han satisfecho hasta el día los 1,257 rs. y 11 mrs., que como tales soldados deben entregar en la depositaria del Excmo. ayuntamiento, según se les previno por la circular de 17 de junio próximo pasado, que es lo que no verificaron, se verá precisada dicha junta á proceder desde luego contra los padres ó representantes de los mozos, ó contra sus fiadores.

—Leemos en la Gaceta. Nos escriben de Gibraltar que con fecha 4 del actual, salieron de aquella plaza para Orán, á bordo del vapor de guerra francés Chacal, los emigrados españoles D. N. Lara, D. José Leon y Mariano Aranda.

Ha llegado á esta corte el Sr. D. Carlos Bramell, C. E. etc. con una parte de los señores ingenieros pertenecientes á la compañía del camino real de hierro del Norte de España, dirigida por el Sr. D. Jaime M. Kendall F. R. S. vicepresidente del instituto de los ingenieros de Inglaterra, etc. etc. Este señor ha dado principio á sus trabajos con la mayor actividad, estudiando las mejores líneas para el camino de hierro desde Madrid al Norte.

Después de concluir dicha compañía en este verano, de una manera satisfactoria, todas las operaciones preliminares de las provincias del Norte, terminará dentro de muy poco tiempo las de las inmediaciones de esta capital. Nos alegramos de poder felicitar á esta compañía por la excelente posición en que se halla, como tambien por el resultado de sus enérgicos esfuerzos en esta obra grandiosa y nacional.

—Sigue publicándose el tratado de caza por D. Carlos Hidalgo y D. Antonio Gutierrez Gonzalez, tratado útilísimo para los aficionados, y que por el rápido examen que de él hemos hecho nos parece un trabajo muy notable y digno de la mejor aceptación.

—Parece que antes de anoche á las ocho cayó en un pozo el dueño de la carbonería que está situada en la calle del Lobo, esquina á la del Prado, sin que hasta la noche se le haya reparado. La víctima era un hombre de la misma noche se reparará en su falta, á cuya hora y después de mil pesquisas, fue extraído del pozo ya cadáver. La justicia se ha hecho dueña de todos sus bienes, que eran bastantes á lo que se dice, pero no tener el difunto en esta corte pariente alguno inmediato.

—Leemos en la Esperanza de anoche: Tenemos entendido que algunos comerciantes han sido multados en la cantidad de tres duros, teniendo que abasar ademas seis reales al comisionado que se ha tomado la molestia de ir á recogerlos. Esta penitencia parece que les ha sido impuesta por el pecado de no haber abierto las tiendas en los días que aparecieron cerradas casi todas las de Madrid. El medio á las turbas, que muchos han alegado como causa de no haber querido singularizarse, ni separarse de la conducta seguida, y en la alternativa de pagar ó ir á la cárcel han preferido lo primero. No sabemos si esta será una medida general, ó si habrá habido alguna preferencia para dispensar esta gracia: de todos modos, los que esperan alguna modificación en el nuevo sistema tributario tienen este precedente mas en que fundar sus esperanzas.

—Ayer fueron espuestas al público las listas de electores y elegibles para el próximo nombramiento de concejales: el número de personas con voto es de mas de 5,600 y 2,136 los elegibles.

—El Globo de anoche anuncia haber sido condecorado nuestro ministro de Hacienda con el gran cordon de la legión de honor.

CRONICA RELIGIOSA.

VIERNES 19 DE SETIEMBRE. S. Genaro obispo y compañeros mártires, Santa Postolosa, S. Pelco, S. Eustaquio, obispo de Tours y S. Anasto, mártir.

La misa y oficio de hoy son en honor del santo primero, á quien la iglesia celebra en este día con rito doble y ornamento encarnado. Es témpora y día de ayuno.

CULTO DIVINO.

En la pontificia iglesia de Italianos estará el Señor de manifestado todo el día, á causa del jubileo de cuarenta horas, celebrándose á S. Genaro, que se celebrará en dicha basílica. Será orador D. Juan Nepomuceno García Gallego, y por la tarde completas antes de reservar.

BOLSA.

Insignificantes fueron las operaciones de ayer, y los precios se inclinaron un tanto á la baja, á consecuencia sin duda de la mayor cantidad de papel que se ofrece en el mercado. Los negocios continúan totalmente paralizados, y si como es de esperar sigue la declinacion que ha empezado á notarse, es muy probable renazca la actividad interrumpida por el temor que inspira la situación actual de nuestros efectos públicos. Pero para que esto suceda han de pasar algunos días; está muy reconcentrada la desconfianza; generalmente se aguarda una baja considerable, y solo cuando haya un convencimiento fuertísimo de que los precios pueden ser estables será mayor la animación en los negocios. El 3 por 100 se ofrecía ayer á 92 1/4 y hasta 1 1/8, pero no habia dinero sino á 31 1/16 al contado. En el 5 lo poco que se hizo fue á 22 1/8, pero tampoco habia tomadores á última hora: á mas de 22 por 100 al contado.

CAMBIOS.

Table with exchange rates for London, Paris, Milan, etc. Columns include location and rate.

BOLSAS ESTRANJERAS.

Table with foreign exchange rates for London and Paris. Columns include date and rate.

TEATROS.

PRINCIPIO. A las ocho de la noche: Se pondrá en escena el drama en cinco actos titulado LA CONJURACION DE VENECIA, en el que tendrá el honor de representar el papel de Juan Morosini. CRUZ. A las ocho de la noche: Se pondrá en escena la acreditada ópera titulada HERNANI.